

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA = = AVISOS Y NOTICIAS

N.º L. - Núm. 19245 - Palma de Mallorca

Miércoles 22 de Septiembre de 1937, 2.º A. Triunfal

Una Patria

La Patria: España.

Un Estado

El Estado: Nacional-Sindicalista.

Un Caudillo

El Caudillo: Franco

**ayer conquistamos buen número de pueblos y posiciones en los frentes oriental de Asturias y de León**

Entre los que figuran Inguanzo, Verodio, Canales, Ortiguera, Rebolleda, Nava y Villahornes en el sector oriental y Fermín, Velilla y Vegacervera en el de León. El enemigo atacó en el sector de Peñarroya, pero nuestras fuerzas contraatacaron poniéndole en fuga y causándole numerosísimas bajas

## Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

### EJERCITO DEL NORTE:

#### Frente de Asturias:

En el sector oriental han continuado su avance nuestras tropas ocupándose Inguanzo, Verodio, Canales, Ortiguera, estribaciones orientales de Sierra Bustasirmin, alturas al norte de Rebolleda. El enemigo ofreció resistencia cerca de Ortiguera que fué brillantemente vencida.

En el sector occidental ha habido actividad artillera por ambas partes y se han presentado 10 milicianos.

#### Frente de León:

Ha sido ocupada la posición principal del macizo Gallo y sigue rodeado el resto del mismo. También se ha ocupado el Cerro Alto de Villa Manin y los pueblos Fermín, Velilla y Vegacervera.

### EJERCITO DEL CENTRO:

Algunos tiroteos en los frentes de Aragón y de Aragón y sin novedad en los demás. Entre los varios presentados procedentes de las filas enemigas hay algunos soldados de caballería con caballo y armamento.

### EJERCITO DEL SUR:

En el sector de Peñarroya ha llevado a cabo el enemigo dos ataques por la mañana y uno por la tarde a nuestras posiciones de Aldea de Cuenca y Granja de Torrehermosa con empleo de tanques rusos siendo rechazados y contraatacando nuestras tropas en el último de ellos obligando a los rojos a emprender desordenada huida después de causarles numerosas bajas.

### AMPLIACION AL PARTE OFICIAL DEL DIA 21 DE SEPTIEMBRE DE 1937:

Después de redactado el parte anterior se reciben noticias de haberse ocupado en el frente oriental de Asturias Rebolleda, Nava y Villahornes habiéndose pasado a nuestras filas 60 evadidos y dejando abandonado el enemigo en su huida dos oficiales y cincuenta milicianos muertos así como cuatro ametralladoras.

Salamanca, 21 de Septiembre de 1937 - 2.º año triunfal.

De orden de S. E.; El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

**Franco no resolverá el problema de la tierra con discursos ni con debates parlamentarios. Franco elevará de su dolor y de su penuria al campesino, para que comparta con las demás clases de España su señorío de bienestar y de grandeza.**

## Comandancia Militar de Baleares

### DIA 22 DE SEPTIEMBRE DE SERVICIO DE PLAZA PARA EL 1937.-2.º T.

Jefe de día: Comandante de Artillería, don José Marqués Talet.

Imaginaria: Comandante de Artillería, don Luis Feliu Fons.

Visita Hospital: Primer Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos María de Bernardo.

### SENTENCIA CONFIRMADA

El Exmo. Sr. Comandante Militar de Baleares ha aprobado la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que se condena al procesado Francisco Aguiló Matas y 76 más a la pena de treinta años de reclusión mayor, como autores responsables de un delito consumado de adhesión a la rebelión militar; al procesado Miguel Colom Torrandell y 24 más a la pena de veinte años de reclusión temporal, como autores responsables de un de-

lito de auxilio a la rebelión; al procesado Bartolomé Rotger Bennazar a la de doce años y un día de reclusión temporal por el mismo delito, siendo absueltos libremente los procesados Antonio Bonet Salom y 25 más.

### ORDEN GENERAL DEL DIA 21 SEPTIEMBRE 1937. - II T. EN PALMA DE MALLORCA

#### MOVILIZACION

Ordenada por la Superioridad la movilización de los individuos pertenecientes al reemplazo de 1929, el Excelentísimo Señor General Comandante Militar, ha dispuesto que por los Cuerpos respectivos se efectúen todos los trabajos preliminares a dicha movilización, sin que los interesados efectúen su incorporación a filas, hasta que por esta Comandancia se fije la fecha para ello.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y fines que se ordena.

#### RETIRADOS. — HABILITACIONES

El Boletín Oficial del Estado n.º 310, publica el siguiente Decreto número 342.

“La duración de la campaña y el individual examen de las hojas de servicios y hechos de los Jefes y Ofi-



El camarada Alfonso Zayas junto a los vencedores del I Cross Country Infantil, organizado por el S. E. U., celebrado el domingo. Fot. Ribas de Durán

## ¡ Otra vez te olvidas de esto !

En estos días fríos y húmedos debes tomar sin falta, al dirigirte a tu trabajo, una pastilla de Panflavina. Nosotras las mujeres tenemos que pensar en todo.

Pastillas de **Panflavina**

¡ Curan y evitan las anginas. Preservan del contagio! Tubo de 15 pastillas. Caja de 30 pastillas. Envase original «Zayas»



**Todos los españoles tienen derecho al trabajo. Todos los españoles no impedidos tienen el deber del trabajo.**

**El Estado nacional-sindicalista, encarnado en nuestro Caudillo Franco, no tributará la menor consideración a los que no cumplen función alguna y aspiran a vivir como convidados a costa del esfuerzo de los demás**

ciales que, hallándose en la situación de retirados, se encuentran pendientes de reingreso en la escala de procedencia motiva un estacionamiento en las resoluciones a adoptar por la Junta Superior del Ejército que si constituyen una garantía de acierto no enervan la posibilidad de un perjuicio para los que en méritos de los que vienen prestando pueden estimarse, en principio, dentro de las exigencias que preceptúa el artículo 1.º del Decreto-Ley de 8 de enero último.

La adopción de una fórmula de naturaleza provisional no implica obstáculo para la que como definitiva recaiga en cada caso, y sin embargo permite la utilización del personal en aquellas funciones que son consonantes con su peculiar aptitud.

En su consecuencia,

#### DISPONGO

Art. 1.º—Serán habilitados al empleo que les hubiera correspondido caso de reingreso y como consecuencia de la aplicación del Decreto-Ley de 8 de enero último, los Generales, Jefes y Oficiales del Ejército o Armada que reúnan las condiciones siguientes:

- Estar destinados en Unidades armadas.
- Haber prestado servicios de armas en los frentes de combate durante un tiempo no inferior a cuatro meses.
- No hallarse sometido a procedimiento judicial o gubernativo.
- Tener interpuesta petición de reingreso ante la Junta Superior del Ejército.

Art.º 2.º—A los efectos del cómputo del tiempo señalado en el apartado b) del artículo anterior, se estimará como tal el de hospitalización siempre que sea como consecuencia de heridas o lesión recibidas en combate.

Art.º 3.º—Excepcionalmente podrán ser habilitados los Jefes y Oficiales que sin reunir las circunstancias señaladas en los apartados a) y b) tengan a su cargo servicios de extraordinario interés para el curso de las operaciones de la campaña o en cuyo desempeño sea conveniente ostentar una categoría superior a la que actualmente tienen asignada.

Art.º 4.º—Por los Excmos. Sres. Generales Jefes de Ejército, Secretario de Guerra y Jefe del Aire, se remitirán a mi Estado Mayor propuestas de los que se encuentren comprendidos en este Decreto, debiéndose especificar por medio de informe individual las circunstancias concurrentes en cada una de ellas.

Art.º 5.º—En los cinco días últimos de cada mes se formalizarán las propuestas de los que se estimen incurridos en la presente disposición, la cual será aplicable en el plazo de quince días para aquellos que actualmente estén comprendidos en la misma.

Dado en Burgos a 25 de agosto de 1937-II T.—Francisco Franco.

Lo que de orden de S. E., se publica en la general de este día a fin de que por los Jefes de Cuerpo, Servicios y Dependencias se cursen a esta Comandancia las propuestas de los Jefes y Oficiales incurridos en la precedente disposición, y lo soliciten por medio de instancia los comprendidos en la misma que no tengan Cuerpo de pertenencia.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

#### SE ALQUILA

Local espacioso propio para tienda o almacén con gran sótano, soleado y ventilado. Razón, Vía Alemania, 3.

#### Edicto

DON GABRIEL RODRIGUEZ ACOSTA, COMANDANTE MILITAR DE MARINA DE BALEARES

HAGO SABER:

“El próximo miércoles día 22, las fuerzas del Regimiento de Artillería de esta Plaza a las 10 horas harán ejercicios de fuego en el Polígono de Torre d'en Pau y el viernes día 24 a las 17 horas en el fuerte de Illetes”.

Lo que se comunica para general conocimiento.

Palma 21 de Septiembre de 1937.—E. Comandante de Marina, Gabriel Rodríguez.

#### Ibiza celebró anteaer el aniversario de la liberación marxista

Al acudir ayer los periodistas al Gobierno Civil el señor Gobernador les facilitó el siguiente telegrama que el señor Delegado Insular de Falange Española Tradicionalista y de las JONS le había transmitido de Ibiza.

Dice así:

“Con entusiasmo indescriptible se han celebrado diversos actos conmemorativos de la liberación de esta Isla del yugo marxista, terminando con un acto de significado agradecimiento de estos habitantes a las fuerzas liberadoras en la persona del señor Comandante Militar de esta Plaza.

Dígnese recibir el testimonio de gratitud eterna, rogándole lo haga extensivo a las fuerzas y pueblo mallorquín ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva Mallorca! ¡Arriba España! ¡Salúdole.”

#### La tormenta de ayer

##### HERIDO POR UN RAYO

En las primeras horas de la mañana de ayer descargó sobre nuestra ciudad una formidable tormenta de rayos y truenos, seguida al poco rato de lluvias torrenciales, acompañada en varios momentos de fuerte granizada.

Fue en tan gran cantidad el agua caída, que muchas calles de la parte baja de la población quedaron inundadas, siendo imposible transitar por ellas.

También a causa de la tierra y piedras que arrastraron las aguas quedó interrumpido el servicio de tranvías hasta que se hubo verificado la limpieza de las vías.

\*\*\*

Durante la tormenta que descargó en la mañana de ayer, un rayo que dió en el chalet que el señor Solvellas posee en el camino de Génova produjo quemaduras en el brazo derecho al vecino de “Sa Coma” Antonio Abraham Pallier, afortunadamente de carácter leve.

En la Casa de Socorro de Palma fué asistido por el médico de guardia don Antonio Rotger.

#### Herido de pronóstico reservado por caída

En la Casa de Socorro fué asistido ayer don José Oliver Pallier de 39 años de edad que al caer en la vía pública, se produjo una herida contusa en el occipital, de pronóstico reservado.

Después de asistido por el Dr. Pizá fué trasladado a su domicilio de la calle de Jerónimo Rosselló.

## El “Día de las Juventudes” en Bilbao

El Sr. Oriol y Mallorca.—Discurso del comandante Torres

Con gran brillantez, se celebró en Bilbao el “Día de las Juventudes”. El periódico bilbaíno “Hierro”, diario de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, da ampliamente cuenta de la fiesta. Hubo una misa de campaña en Albia, y luego la bendición de una bandera para las legiones infantiles y de otra para la brigada de investigación y vigilancia. Siguió después brillante desfile.

También se celebró, además de un partido de pelota y de una retreta infantil, la inauguración de los locales en que están establecidas las legiones infantiles. En este acto hubo discursos que inició el secretario de las Juventudes de Vizcaya y jefe político de las milicias infantiles. Habló después el delegado provincial de F. E. T. y de las JONS, don José María Oriol, quien dijo al final:

“Así como ayer se rindió un homenaje a Navarra, hoy considero un deber tributarlo a Mallorca, que ha sabido mantener en el Mediterráneo los destinos de España grande, ya que el delegado nacional, comandante Torres, es mallorquín y rigió durante once meses aquellas islas.”

Y habló también, por último, el delegado nacional de Juventudes, comandante Torres.

Comenzó dedicando unas palabras a la enseña de la Patria, a la gloriosa y tumoral bandera roja y gualda.

Dice que en las juventudes de Bilbao abraza a las de toda España. Expresa su seguridad absoluta en los destinos de España y su satisfacción al ver presentes en este acto a aquellas que por su patrimonio de su sexo han de ser ángeles del hogar.

Manifiesta que no hay hogar como el español, ni familia como la española.

Dedica un bellissimo párrafo a la mu-

jer española, modelo de virtudes y personificación imponderable del significado que tiene el hogar español.

Agrega que ha correspondido a la generación presente vivir un trozo de la Historia grande de la Patria. En España iban formándose nubarrones que astrónomos de pacotilla decían haber iniciado hace seis años. Hay que reconocer que el principio del mal de España fué en el mismo momento en que el español dejó de pensar en España. El mal se afianzó cuando fueron disueltas y substituidas las antiguas Cortes españolas. El mal se afianzó cuando aquella generación del 98 calificó de cursi el sentido de la Patria.

Define la obra destructora del liberalismo y la creación por parte de éste del Parlamento.

Hace con palabra maestra la definición de la situación española hasta que el pueblo se levantó contra la opresión y la antipatria.

Añade que quisiera tener un poder sobrenatural para canalizar los pensamientos juveniles sobre el altar desde el cual se rinde culto a Dios Padre, y quisiera también clavar en los corazones jóvenes el lema grandioso de las tres palabras: Dios, Patria y Franco.

Invita a los pequeños soldados de España a que sepan hacerse dignos de nuestros antecesores de los siglos mortales, en que un viento de victoria mantuvo enhiestas nuestras banderas.

Hay que trabajar con el pensamiento puesto en aquellas épocas para saber revivirlas. Esa es la España que dió mundo bravos guerreros y conquistadores y a la paz un sinnúmero de hombres cumbres, todos los cuales formaron esta Historia de la Patria grande.

“¡Saludo a Franco! ¡Viva España!”

(OO OO)

#### La fiesta onomástica del Alcalde

Ayer al mediodía fuimos recibidos los informadores del Ayuntamiento, por el Alcalde, don Mateo Zaforteza, en su despacho, mientras recibía la visita de los jefes de Negociado y delegados de todos los servicios municipales, que con motivo de celebrar su fiesta onomástica, habían querido felicitarle y expresarle su agradecimiento y admiración por su acertadísima labor, tan beneficiosa y alabada por toda la ciudad.

Nuestro digno Alcalde, se sentía satisfecho —y le sobra motivo para ello—, de verse apreciado de veras por sus subordinados.

También estaban presentes todos los señores gestores municipales, pues habían querido asociarse al acto, que fué sentidísimo.

El Secretario de la Casa Consistorial señor Rosselló Cazador habló en nombre de los funcionarios y prometió que todos ellos seguirán trabajando igual que hasta hoy, para bien de la Nación.

El secretario particular del señor Zaforteza, nuestro estimado compañero de redacción señor Tous y Maroto, fué requerido a improvisar un verso de felicitación y espontáneamente dijo el siguiente:

“Momento comprometido,  
porque es de improvisación;  
pues te quiero y te he vivido  
y conozco tu gestión,  
Alcalde: de corazón  
va mi saludo sentido.”

El Alcalde, muy agradecido, dió las gracias y solicitó la colaboración de todos para trabajar por España y para hacerla grande.

Se dieron vivas a España y al Caudillo que fueron contestados unánimemente.

Fueron obsequiados los visitantes con dulces, vinos españoles y cigarrillos puros.

El señor Zaforteza recibió también la gratitud de los concurrentes a las Cocinas Económicas, quienes le regalaron dos artísticos ramos de flores y un precioso bastón de mando. Es de ébano y el puño de plata, en el cual hay el escudo de Palma, las iniciales del Alcalde y la siguiente inscripción: “Beneficiarios de las Cocinas Económicas a su fundador”.

Por este regalo —nos dijo el señor Zaforteza— estoy verdaderamente emocionado y agradecidísimo, por lo que representa espiritualmente. Este bastón ha sido costeado con diez céntimos de cada uno de los que asisten a las Cocinas.

Las comisiones de los donantes que acudieron al despacho del Sr. Alcalde, testimoniaban con su emoción sincera el verdadero afecto que profesan a nuestra primera Autoridad municipal. Para cada uno de ellos tuvo palabras de afecto el Sr. Zaforteza.

Repetimos que nuestro Alcalde tenía motivo de estar satisfecho y a las numerosísimas felicitaciones recibidas unimos la nuestra sincera y muy cordial.

#### Hoteles de Mallorca, S. A.

Por el presente edicto se convoca a Juntas Generales ordinaria y extraordinaria que se celebrarán el próximo día diez y seis de Octubre a las cuatro y media y cinco y media, respectivamente, de la tarde en el local Social.

El Balance, la orden del día y demás documentos relacionados con las expresadas reuniones están a disposición de los accionistas en el domicilio de la Compañía.

Palma, 20 de Septiembre de 1937.—Por acuerdo del Consejo de Administración, El Secretario, Pedro Mas.

## Comisión Provincial encargada del nombramiento de Maestros provisionales

### CIRCULAR

La Circular de la Comisión de Cultura y Enseñanza de 31 de agosto último (B. O. del Estado núm. 324) publica unas interesantes instrucciones para la ejecución de la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado de 7 del propio mes. Dichas instrucciones afirman, en su artículo 4.º, que los nombramientos provisionales hechos por la Comisión darán lugar a que los servicios se computen como prestados en propiedad y al frente de la Escuela de que el Maestro fuese titular. En cambio no alterarán la situación de derecho de los interesados que aún no hubiesen ingresado en el Escalafón para su futura colocación en el mismo. Además dice lo siguiente en sus capítulos II y III (artículo 12 al 22 inclusive):

### CAPITULO II

#### ASPIRANTES A DESTINO PROVISIONAL COMPRENDIDOS EN EL GRUPO A)

12.—Condiciones para solicitar.—Los Maestros propietarios y los del Grado Profesional con 4.000 pesetas de sueldo anual podrán solicitar destino provisional siempre que se hallasen sin Escuela por alguna de las causas siguientes:

1.ª—Por haber cesado en la que desempeñaban en la provincia cuando hubiese sido suprimida o se hubiese reintegrado a ella el Maestro propietario titular de la misma.

2.ª—Por tener la suya en territorio no liberado, siempre que hubiese sido autorizado por el Rector para desempeñar su cargo en la provincia.

3.ª—Por hallarse su Escuela en zona de la provincia declarada peligrosa por la residencia de la población elvii.

Los que solicitasen destino dentro de los diez días de la publicación de esta Orden o de la resolución que les coloque en alguna de las circunstancias indicadas continuarán percibiendo sus haberes, aunque no hubiesen sido destinados. Quienes no solicitasen destino perderán su derecho a la percepción de haberes, y el tiempo que permanezcan fuera de la enseñanza no se computará para ninguna clase de efectos.

13.—Autorización previa para Maestros de zona roja.—Con arreglo a lo dispuesto en la Orden de 16 de Noviembre, los Maestros que proviniesen de zona no liberada, solicitarán del Rector la debida autorización para ejercer su cargo. Al hacerlo acompañará testimonio de su presentación ante cualquiera de las Autoridades docentes y cuantos documentos estimen necesarios para acreditar su adhesión a nuestro Movimiento.

14.—Maestros de zonas peligrosas.—Para regular el derecho de los Maestros que tengan sus Escuelas en zonas de esta clase, la Sección Administrativa cuidará de obtener de las Autoridades Militares la delimitación de las zonas peligrosas de la provincia para cada mes. Los Maestros propietarios de ellas podrán solicitar destino provisional y los interinos quedarán autorizados para ausentarse de sus Escuelas, pero en este caso dejarán de percibir haberes durante la ausencia. Estas Escuelas no podrán ser provistas y cuando haya desaparecido el peligro, la Comisión ordenará a sus titulares el reintegro a las mismas.

15.—Presentación de solicitudes.—Las solicitudes, dirigidas al Presidente de la Comisión, se presentarán en la Sección Administrativa acompañadas de los siguientes documentos:

a) Hoja de servicios o declaración jurada que la supla.  
b) Copia compulsada de la orden de supresión de la Escuela, del parte de posesión del titular o de la autorización del Rector de servir destino.  
c) Cuantos documentos crean convenientes para justificar su adhesión al Movimiento y cuando menos dos certifi-

ficados de personas de reconocida solvencia que garanticen sus antecedentes morales, patrióticos y políticos en relación con el mismo.

16.—Formación y aprobación de las listas.—Con todos los aspirantes que hubiesen solicitado destino hasta el día anterior a cada sesión, la Sección Administrativa formará la oportuna lista para cada sexo ordenada con arreglo a las condiciones profesionales que determinarían la colocación de los interesados en el Escalafón.

La Comisión acordará la exclusión de los que a su juicio no merezcan confianza suficiente para desempeñar el cargo. También podrá disponer la ampliación de informes cuando no le sea posible formar juicio definitivo, quedando estos aspirantes pendientes de admisión hasta la sesión siguiente.

La lista de los admitidos y las exclusiones acordadas se darán a conocer a los interesados, al final de la sesión, sin perjuicio de cumplir lo acordado en el núm. 3.º de estas Instrucciones.

17.—Nombramiento de Maestros provisionales. Al final de cada sesión los aspirantes admitidos, por orden riguroso de lista, elegirán Escuela entre las que figuren en la relación que la Sección Administrativa formará de las que se hallen servidas por Maestros interinos dentro de la provincia, la cual estará en todo momento a la disposición de los interesados y de la Comisión.

De la elección se tomará nota en el libro de actas y se entregará al aspirante un resguardo provisional en el que conste su nombre y la Escuela que hubiese elegido. Los aspirantes que no concudiesen se entenderá que renuncian al derecho de elección y serán nombrados para la Escuela que estuviese remota, después que hayan elegido cuantos tengan derecho a hacerlo en aquel acto. Los nombramientos serán expedidos al día siguiente por el Jefe de la Sección. Cuando no hubiese Escuelas para la colocación de todos los aspirantes podrán éstos solicitar destino del Rectorado, el cual ordenará su colocación en las provincias en las que hubiese y en otro caso quedarán pendientes para cubrir las vacantes que se produzcan haciendo constar antes de terminar el acto la decisión que cada uno adopte.

18.—Informaciones supletorias.—Siempre que la Comisión lo considere oportuno, podrá pedir toda clase de informes a las Comisiones depuradoras, a la Inspección de 1.ª Enseñanza, Dirección de la Escuela Normal, Alcaldes, Párrocos; Maestros; Comandantes de puestos de la Guardia Civil y a cuantas fuentes de información juzgue conveniente, procurando ultimar estas diligencias antes de la sesión inmediata.

### III

#### ASPIRANTES A DESTINOS PROVISIONAL COMPRENDIDOS EN EL GRUPO B)

19.—Condiciones para solicitar.—Los Maestros cursillistas y los del Grado profesional aprobados con más de seis meses de prácticas solicitarán nombramiento provisional en una sola provincia. Los que se hallasen sirviendo Escuelas lo obtendrán precisamente para aquellas que regenten con todos los derechos que establece el núm. 4 de estas Instrucciones.

20.—Presentación de solicitudes.—Las instancias se presentarán en la misma forma que las del grupo anterior expresando en ellas los cursillistas la "Gaceta de Madrid" en que apareció la aprobación, el número que hubiesen obtenido y la provincia en que actuaron y los del Grado Profesional, la Normal en que hubieran hecho sus estudios y si esta fuese de distinta provincia de la que soliciten acompañarán certificado de estudios con nota de puntuación de méritos.

Todos los aspirantes de este grupo presentarán también los documentos sobre antecedentes personales a que se refiere el apartado c) núm. 15.

21.—Formación y aprobación de las listas.—La Sección Administrativa formará la lista de los aspirantes de este

## AUXILIO SOCIAL

# “Obras son amores...”

### 200 NIÑOS POBRES, EN SANTA CATALINA, RECIBEN DIARIAMENTE EL PAN DE ESPAÑA Y LA JUSTICIA DE LA FALANGE

Poco a poco va siendo conocida la labor que, tenazmente, con perseverancia que la hace fructífera, pese a obstáculos e incomprensiones, desarrolla "Auxilio Social": su última y máxima realidad—el comedor para 200 criaturas de Santa Catalina—ha producido y le vantado por doquier, aun entre los tibios—por fortuna ya pocos—, sentimientos de fervor, de admiración y de entusiasmo.

¡200 criaturas pobres que, sólo allí en la más popular de nuestras barriadas, reciben el sustento diario! ¡200 familias a las que ha llegado la alegría y el calor con los que el hambre y el frío son incompatibles! ¡200 niños que cuando hombres,—y hombres de Franco—recordarán que en los días de victoria y de dolor en que la Patria se redimía en las horas en que semejaba que sólo los afanes bélicos requerían la máxima atención, hubo quienes, por mandato de Caudillo, les dieron el Pan de España que no es limosna, sino estricta Justicia, derivada de la hermandad que ha de haber y habrá entre todos los españoles.

A fines de este mes, 200 niños en Santa Catalina y cerca de 500 más en los restantes comedores infantiles que "Auxilio Social" tiene abiertos en Mallorca, elevarán al Cielo sus corazones y sus brazos adolescentes en señal de gratitud. Ante el cuadro magnífico, aún el auge de la gran cruzada de paz en plena guerra, palabras de admiración y aplausos sinceros rebotan espontáneamente en todos los ámbitos. Los agradecidos en lo que valen. Pero, con ser ellos muy alagadores, de muy poco nos sirven. Nos alientan en nuestra labor, pero nada más.

Vamos a atender "diariamente" el sustento de unas "700 criaturas", cada una de ellas: serán, pues, "2.800 raciones" cada día. Hay que pagar esas 2.800 raciones, los alquileres de los diversos locales y su conservación, los

mobiliarios y utensilios de los comedores; además, se reparten constantemente prendas y alimentos a familias indigentes; se atiende al cuidado de numerosos enfermos pobres; se tiene abierto el Dispensario de la "Obra Nacional-sindicalista de la Madre y el Niño"; van a ser abiertas de un momento a otro las "Cocinas de Hermandad", etc.

¿Qué gasto diario cree el lector que todo ello representa? No queremos señalar nosotros números, que podrían ser tildados de exagerados; puede lograrlos casi exactamente con unas simples operaciones aritméticas el que estas líneas lea. Y, ante los que obtenga lo primero que se preguntará ya a ser de donde sale tanto dinero como es necesario. La pregunta, que no se podrá contestar, vamos a contestarla nosotros:

El dinero que necesitamos, lector—¿tú sabes ya para qué—ha de salir de tu bolsillo: la prenda que te pedimos con urgencia para cubrir carnes desnudas y ateridas—¡viene ya el frío!—de hermanos pobres ha de salir de tu casa. Es muy cómodo aplaudir la bella cruzada que camina constantemente hacia su superación, sin preocupación ninguna y sin saber quien aviva el fuego que la alimenta. "Obras son amores..." La admiración y el entusiasmo que nuestro buen pueblo ha demostrado estos últimos días con motivo de la apertura del comedor infantil de Santa Catalina debe reflejarse en las HUCHAS que en mensaje de paz, recorrerán el sábado las calles de Palma y el domingo los de los pueblos de la Isla.

Por una España más justa y mejor. Que vuestro desprendimiento de la dádiva responda a la grandeza de la obra que teneis el deber de proteger.

SALUDO A FRANCO:

¡ARRIBA ESPAÑA!

(Delegación de la Jefatura Provincial de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las JONS en AUXILIO SOCIAL).

grupo que hubiesen solicitado no nombramiento hasta el día anterior a la celebración de cada sesión. Para ordenar los tendrán en cuenta el número obtenido por los cursillistas y el que corresponda a cada aspirante del Grado Profesional según la lista de méritos que facilitará el Director de la Normal. La colocación de los cursillistas que hayan obtenido el mismo número en distinta provincia se hará atendiendo a la mayor edad.

La Comisión procederá a eliminar provisional o definitivamente a quienes lo merezcan, en la forma señalada para los aspirantes del grupo anterior. Se tendrá muy en cuenta con relación a los varones del Grado Profesional lo dispuesto en la Orden de 22 de septiembre último y las Maestras quedarán sujetas a lo que determine la Comisión depuradora en virtud de lo dispuesto en la Orden de 29 de Abril.

22.—Nombramiento de estos aspirantes.—La Comisión, procediendo en un todo con arreglo al núm. 17 de estas Instrucciones y a partir de la sesión que celebre el día 30 de septiembre dará a elegir Escuela a cada uno de estos aspirantes después que lo hayan hecho los del grupo a), quienes no pudieron ser nombrados por falta de vacantes, podrán también optar por serlo por el Rectorado para otra provincia o esperar a cubrir las vacantes que se produzcan en la suya.

\*\*\*

Será obligatorio para los aspirantes tanto del grupo a) como del b) aceptar el destino que les corresponda. Cuando no tomasen posesión dentro del plazo de 8 días, a contar desde la comunicación de su nombramiento, serán declara-

dos incurso en el artículo 171 de la Ley de 9 de septiembre de 1857.

Los Maestros que, por cualquier circunstancia, se vean en la imposibilidad de concurrir personalmente a elegir Escuela, según lo preceptuado en el artículo 17 de las Instrucciones, podrán delegar en alguien para que elija en su nombre, dicho delegado para ser admitido como tal por la Comisión, deberá hacer entrega a su Presidente, antes de empezar la elección de plazas, de una autorización por escrito del aspirante interesado, en que así conste. La delegación no podrá recaer en ningún miembro de la Comisión.

Dado el retraso en que se reciben en esta provincia las disposiciones de la Superioridad y la escasez de comunicaciones con la isla de Ibiza, los primeros nombramientos de Maestros provisionales tendrán lugar en la sesión del 11 de octubre, fecha en que se celebrará la primera del mes de octubre, por caer en domingo el día 10.

La presentación de recursos que establece la Orden de 7 de agosto, están regulados por el núm. 39 de las citadas Instrucciones del 21 de agosto.

Palma de Mallorca, 20 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Secretario, José Fernández de la Plata.—V.º B.º.—El Presidente, Luis María Mestras Martí.

### SE VENDE

Casa en punto céntrico de Palma, y otra en el ensanche; producen buen interés. Intermediarios abstenerse. Razón en esta Administración.

## El Movimiento Nacional que acaudilla Franco incorpora el sentido católico de gloriosa tradición y predominante en España, a la reconstrucción nacional.

### Falange Española Tradicionalista y de las JONS

#### INAUGURACION DE LA ESCUELA DE TRABAJO EN CAMPOS

Se trasladaron el domingo por la tarde a Campos para asistir a los actos que, con motivo de la inauguración de la Escuela de Trabajo, allí se celebraban:

El Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS camarada Zayas; Jefe Insular camarada Saiz Gralla, Delegado Provincial de las O. N. S. camarada Fernández Hidalgo y muchos más.

Asistieron representaciones del Ejército, Marina y Aviación y de la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda.

Después de visitar la Iglesia y el local de la Cruz Roja, las autoridades presenciaron el desfile de los Sindicatos y alumnos de la Escuela de Trabajo.

#### DISCURSOS

El Jefe local, agradece a todos la asistencia. Pide que se hagan las gestiones necesarias para dotar a la juventud nacionalsindicalista de un campo de deportes.

El camarada Salvá hace historia de nacionalsindicalismo y de la política europea en los últimos años. Dice que nuestra tarea es aproximar el campo a la ciudad para que los habitantes de ésta se percaten de la importancia de aquel.

Seguidamente habla el camarada Andreu. Dice que debe orientarse a la Nueva España hacia la Mística y la Milicia. Sobre este tema desarrolla Andreu un bello parlamento.

Habla a continuación el camarada Saiz Gralla, quien recrimina a los que se han inscrito en Falange Española Tradicionalista y de las JONS sin sentir nuestro ideal ni conocer nuestra doctrina. Refiriéndose a una reciente denuncia, dice que éstas deben hacerse verbalmente o convenientemente firmadas, pero nunca recurriendo a anónimos a los que, por la cobardía que encierran, no debe darse ningún valor. Se refiere después a las últimas hazañas de nuestra Marina de guerra a la que el público ovacionó largamente.

El camarada Hidalgo dice que su propósito no es descansar hasta conseguir que todos los pueblos de la Isla y aun del Archipiélago tengan su Escuela de Trabajo. Tiene palabras de elogio para el obrero y le anima a que se acerque a la Falange ya que ésta se acerca a él.

Y por último habla el camarada Zayas. Dice la satisfacción que le causa asistir a actos como éste en que el obrero y el trabajo son protagonistas. Recuerda que en la España que estamos creando no se tolerará el señorito vago ni el espectador. Dice la obligación que tienen todos de encuadrarse en los Sindicatos y lucir sobre la camisa el emblema. Elogia al Caudillo y se refiere a su reciente decreto referente al trigo. Alude a la Aviación Legionaria y dice que asiste a la fiesta el oficial en unión del cual hace poco más de un año el Jefe bombardeó y ametralló las posiciones enemigas en el frente de Mallorca.

Su discurso que había sido interrumpido varias veces por aplausos, es aco-

gido al final con una estruendosa ovación.

Se interpretan el Himno Nacional, el Himno Fascista Italiano y "Cara al Sol" y se dan vivas a Franco y al Duce.

Después asisten todos al acto de inauguración de la Escuela de Trabajo que es un edificio magnífico con habitaciones espaciosas y cuyas paredes están cubiertas con máximas y sentencias de Franco, José Antonio y Sancho Dávila.

El Rector bendice el edificio y pronuncia breves palabras aludiendo al Capellán camarada Sagesse que es también obligado a hablar.

Y tras una merienda servida en la misma Escuela y después de entonar por última vez nuestro "Cara al Sol", se da por terminado el acto.

Por ser necesario a la Comandancia Militar, se ruega a cuantos particulares posean hojas del Mapa Nacional en escala 1:50.000 publicadas por el Instituto Geográfico hagan entrega de ellas a la Sección Topográfica de Estado Mayor.

### Sociedad

Ayer celebraron su fiesta otomástica recibiendo muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra, muy cordial nuestros distinguidos amigos don Mateo Ros, Delegado de Hacienda y don Mateo Nebot Antig, Pbro.

### Consejos de Guerra

A las cuatro de la tarde de ayer se constituyó en el local de la Escuela de Artes y Oficios, el Consejo Ordinario de Plaza para ver y fallar la causa seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Teniente del Cuerpo de Tren, don Juan Torres Sancho, contra el paisano Antonio Oliver Mas, acusado de un delito de excitación a la rebelión.

Presidió el Tribunal el Teniente Coronel de Artillería don Agustín Sibar Távira y actuó de Vocal Ponente, el Teniente Auditor don José María Alfin Delgado.

Acusó al encartado el Teniente del

Cuerpo Jurídico Militar don Jacinto Felín Blanes, quien pidió para el encartado la pena de 9 años de prisión mayor y accesorias correspondientes.

La defensa estuvo a cargo del Alférez de Complemento de Ingenieros don José Serra Carrió, quien mantuvo la inculpatibilidad de su patrocinado y pidió para el mismo una sentencia absoluta.

\*\*\*

Ante el mismo Tribunal, se celebró a las seis de la tarde en el propio local de la Escuela de Artes y Oficios, el Consejo Ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa sumarísima instruida por el Comandante de Infantería don Tomás Massot Moyá, contra el paisano empleado de consumos Sebastián Pizá Borrás por un delito de auxilio a la rebelión.

Actuó de Vocal Ponente el Teniente Auditor de 1.ª don Antonio de la Rosa Mayol.

Leído el apuntamiento por el señor Juez se concedió la palabra al Fiscal Jurídico Militar don Ricardo Millet quien mantuvo la acusación y pidió para el encartado la pena de veinte años de prisión mayor y accesorias correspondientes.

Defendió al encartado el Teniente de Infantería don Manuel Marín Blázquez quien solicitó para su patrocinado una sentencia absolutoria.

Terminada la vista de uno y otro Consejo el Tribunal respectivo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

### Nota de la Jefatura de Antiaereonáutica

Con objeto de evitar infundadas alarmas, se advierte al público en general, que las fuerzas de artillería de Mallorca, efectuarán ejercicios de tiro, el día 22 a las 10 horas en el Polígono de Torre d'en Pau, y el 24 a las 17 en el fuerte de Illetas.

Palma 21 de Septiembre de 1937.

### Junta Reguladora de Importación y Exportación de Baleares

Con objeto de que queden atendidas las necesidades de almendrán que precisen los industriales y comerciantes de estas Islas, deberán éstos remitir instancia a esta Junta, antes del día 1.º de Octubre próximo, expresando las cantidades indispensables para cubrir sus atenciones hasta la próxima cosecha.

Palma 21 Septiembre de 1937. 2.º Tr. — El Presidente, José Casanovas Durán.

### Del Ayuntamiento

#### NEGOCIADO DE REEMPLAZOS

Interesa se presente con toda urgencia al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para enterarle de un asunto el artillero del reemplazo de 1930 Juan Valles Torrens, hijo de Lorenzo y Rosa, natural de Alcudia.

**BORN**

**HOY**

## Tarzán y su Compañera Pecado de Madelón y Tierra de Pasión

por JONNY WEISSMULLER - ELEN HAYES - JEAN HARLOW y CLARK GABLE

Jueves: LA NOVIA ALEGRE por Carola Lombart y Chester Morris.

## LA MEJOR PRUEBA

del éxito y solvencia actual de "LA PREVISORA MALLORQUINA" son los gritos de angustia que lanzan las funerarias que no han naufragado todavía.

"LA PREVISORA MALLORQUINA" agradece a los imitadores, la propaganda que inconscientemente le hacen.

### Choque entre dos autos

La Benemérita del puesto de esta capital, ha puesto en conocimiento del señor Delegado Militar de Orden Público, que en la mañana del sábado último en el kilómetro 2 de la carretera de Son Rapiña iban en dirección a dicho caserío dos automóviles uno detrás de otro a una distancia de diez metros, a bastante velocidad y al hacerles la fuerza la señal para que pararan, el que iba delante lo hizo a cinco metros de rebasado el punto señalado y el que iba detrás, sin poderlo evitar, por no funcionar los frenos y patinarle las ruedas por estar el piso mojado, dió un fuerte topetazo al primero, resultando el causante del accidente con la destrucción del radiador, faros y guardabarros.

Ambos vehículos pertenecían al Tren Automóvil, sin que se tuvieran que lamentar desgracias personales.

Del hecho se dió conocimiento a la autoridad judicial a los fines procedentes.

### Organización Nacional Sindicalista

Por el presente aviso se convoca a todos los fabricantes de jarabes de la Isla para la reunión que tendrá lugar en esta central nacional sindicalista el próximo sábado, día 25, para tratar en ella de un asunto que afecta grandemente al interés de dicho grupo industrial.

El Secretario Provincial  
SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

\*\*\*

Se hace saber a todos los Empresarios del Sindicato Metalúrgico, la obligación que tienen de matricular en la Escuela de Trabajo Nacional Sindicalista, antes del 25 de los corrientes, a todos los aprendices que trabajen en sus talleres, remitiendo después a la Jefatura de la O.N.S. la lista de los matriculados.

Palma 19 de Septiembre de 1937.  
— El Delegado de Empresarios Metalúrgicos, Bartolomé Gari.  
¡ARRIBA ESPAÑA!

## SALON MALLORCA

DOMINGO, 26

### Inauguración de la temporada de Cine

Con películas escogidas para grandes pero **APTAS PARA NIÑOS**  
Refugio público a las puertas del Salón

### Antonio Servera Mestre Practicante en Medicina y Cirugía

Habiendo sido licenciado del Ejército pone en conocimiento de su clientela y al público en general que vuelve a reanudar su despacho en el mismo domicilio de antes calle Sindicato, 147, 2.º. Visita de 9 y media a 11 y media y de 6 a 9 noche.

### Prevenigase

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar, **ASEGURANDOSE**, en "LA PREVISORA MALLORQUINA", cuya Entidad le cubre todas las molestias y gastos, caso de necesitarla, o le **ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO A LOS DIEZ AÑOS**.

Calle Francisco Sancho, 35  
Teléfono 2529  
Palma de Mallorca

### HUERTO

—A seis kilómetros de Palma, en la línea del tranvía. Con molino y vandería. Se vende. Informarán en esta Administración.

Carta abierta

EXCMO. SR. ALCALDE DE PALMA CIUDAD

... Sr.: ... del actual y MUY GLORIOSO ... NACIONAL, en fecha ... Agosto del pasado año 1936, V. S. ... la feliz iniciativa de crear e inau ... las benéficas cocinas para auxilio ... aquellos desvalidos que por ... de trabajo y recursos debido a las ... circunstancias porque todos ... en general, pudieran obte ... ellos y sus hijitos el sustente ... para su sostenimiento.

... pues más de un año disfru ... de tan preciado beneficio. Hoy ... pues de que en un modo u otro ... cuantos asistimos y nos beneficia ... de las mencionadas COCINAS, de ... aunque sólo sea en forma ... y breve el profundo y sincero ... que rebosan nuestros ...

... congratulamos en hacer extensiv ... reconocimiento además de ... al señor Director de las Cocinas ... Alabern, a la Administrado ... Señora Sebastiana Cunill (ambo ... ables en su actuación, en su in ... y acierto) en recabar de todas ... formas les es posible fondos ... materiales y todo cuanto ... para el sostenimiento de los re ... establecimientos. Igualmente ... don Rafael Matas, como Em ... y las señoritas que con tanta ... y simpatía nos sirven ... mesas también los cocineros, las ... y todo el demás personal en ... que gratuitamente y por amor ... a sus semejantes cooperan ... entusiasmo en esta obra que podría ... llamar sublime de altruismo y com ... nidad cristiana.

... queremos dejar en olvido a todos ... que contribuyen con su óbo ... de la categoría que fuere, al sos ... de las mismas.

... todos en general y sin excepció ... nuestro más profundo agrade ... nuestra adhesión y nuestra más ... salutación (ya que no otra ... podemos ofrecerles) puesto que la ... somos pobres obreros faltos de ... y por tanto no podemos expre ... nuestra gratitud en forma más ... perfecta y elevada; pero tengar ... una convicción que la gratitud sin ... los menesterosos y humildes e ... sublime de las gratitudes. ... Dios en su infinita bondad premie ... veces tan señalado esfuerzo y que ... justicia permita muy pronto rein ... en nuestra querida España y que ... tanta tribulación y lucha surja ... nueva España Libre, Próspera y

Unica. Tales son los vehementes anhe ... los de todos nosotros beneficiados y ... muy especialmente de su affma. y s. s Mercedes Escimeu de Gómez. ... ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA! ... Vicente Baeza; Rafaela Castell; Ca ... falina Mariano; Sebastiana Frau ... Francisca Sastre; María Biblioni; Ma ... ría Francisca; María Roca; Agustina ... Grifoll; Joaquín Sanchez; Antonio ... Bosch; Domingo Ros; José Sanchez ... Andrés Mellado; Silvestre Mas Llobera ... Francisco March; Jaime Bosch Jua ... Gómez Martínez; Pedro Cañellas y si ... guen las firmas.

Las Cámaras de Comercio ante el Presidente de la Junta Técnica del Estado

Los representantes de las Cámaras ... Oficiales de Comercio, Industria y Na ... vegación en el Consejo Superior de di ... chas Corporaciones, en número crecidi ... simo, han visitado al señor Presidente ... de la Junta Técnica del Estado, General ... Gómez Jordana.

Rogaron al señor Conde de Jordana ... aceptase el reconocimiento que les me ... recía por la ordenación y atención de ... todas las actividades industriales, co ... merciales y económicas, que se han ve ... nido desarrollando, suplicando a la vez ... se dignase elevar a S. E. el Jefe del ... Estado la reiteración de gratitud y ad ... miración hacia su persona y el glorioso ... Ejército salvador de España.

Igualmente le expresaron el propósit ... del Consejo Superior de dirigirse a to ... das las Cámaras de Comercio del mundo ... para exponerles la situación verdadera ... mente sorprendente, por lo normal, de ... las distintas ramas de la economía es ... pañola bajo el Gobierno del Generalí ... simo Franco, y para hacer constar come ... se encuentra el trabajo nacional y cual ... es el bienestar material del país.

El señor Presidente de la Junta Téc ... nica del Estado, General Gómez Jor ...

dana, a quien acompañaba el de la Co ... misión de Industria, Comercio y Abas ... tos, don Joaquín Bau, acogió complaci ... do las anteriores manifestaciones, pro ... metió comunicar a S. E. el Jefe del Es ... tado los sentimientos y propósitos de ... las Cámaras, estimuló a éstas a perse ... verar en una labor de colaboración pa ... tria, de austero sacrificio y de nuevos ... deberes para con el trabajo. Todos los ... señores comisionados, que representab ... a todas las provincias de la España ... liberada, recogieron muy complacido ... las manifestaciones del señor Presiden ... te de la Junta Técnica.

Burgos, 9 de Septiembre de 1937.— (II A. T.)

Telegramas detenidos

- Telegramas detenidos por no en ... contrar a sus destinatarios: ... Valladolid — Luis Derqui Villosón. ... Segovia — Jaime Roselló. ... Valldemosa — María Roselló, San ... to Cristo. ... Santander — Molms, Reina Cristi ... na, 21. bajos. ... Las Palmas — Diego Pichards. ... S. Sebastián — Monserrat Entesa, ... Avenida Gran Coliseo, 2. ... Ferrol — Pedro Expedidor, 728, 12. ... Villalón — Angel Blasco.

Servicios de la Guardia Civil

Da cuenta la Benemérita del puesto ... de Binisalem de que tuvo noticia de ... que desde algún tiempo a esta parte ... se venían cometiendo sustracciones de ... frutas de la finca "Sa Torre" de aquel ... término municipal.

Practicadas las diligencias del caso ... dleron éstas por resultado la detención ... de los individuos Pedro Gelabert Fiol ... y Lorenzo Roselló Sureda, quienes se ... confesaron autores de dichas sustraccio ... nes, cuyas frutas se comían.

Ambos fueron denunciados a la auto ... ridad competente.

\*\*\*

Por la de los puestos de Marratxí, ... Palma y Petra se han formulado dife ... rentes denuncias, contra otros tantos ... conductores de vehículos por infraccio ... del Reglamento de Policía de Carrete ... ras.

Instituto Elemental de 2.ª Enseñanza de Felanitx

EXAMENES.— CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE

Durante los días 23 y 24 del presente ... mes tendrán lugar en este Centro los ... exámenes de asignatura y de ingreso ... respectivamente.

Felanitx 19 de Septiembre de 1937.— 2.º Triunfal.—El Secretario, Luis Ale ... mañy.

Curados en la Casa de Socorro

- Ramón Mas de 32 años, herida com ... tusa en el labio superior, por caída. ... Eugenia Romeral de 51 años, contu ... sión y erosiones en uan rodilla y brazos ... por caída en la vía pública. ... Catalina Alomar de 23 años, herida ... inclsa en el meñique derecho, limpiando ... un vaso. ... Magdalena Sbert de 67 años, erosión ... en una rodilla por caída en la vía pú ... blica. ... Paula Llull de 75 años, herida en la ... región occipital por caída. ... Guillermo Tous de 62 años, herida ... en una pierna por caída en la vía pú ... blica. ... Jaime Matheu de 64 años, contusión ... en una mano, trabajando.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Merced, dedicadas a ... su Excelsa Titular. A las 12 del día em ... pienza el Jubileo plenísimo por el cual ... con las condiciones debidas, los fieles ... podrán ganar Indulgencia Plenaria ... "toties quoties" en esta iglesia.

Este año no habrá oficio a las 12 de ... la noche, en memoria del descenso de la ... Virgen, por razón a las circunstancias ... actuales.

Por la tarde como el día anterior.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Soledad en las Mi ... fionas.

Santo

San Lino p. y mr. Santa Tec alvg. ... y mr.

Advertisement for Bayer Aspirin. Text: 'Contra todos los dolores' and 'Cafiaspirina'. Logo: 'BAYER' in a circle.

NOTICIAS RADIADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

CRONICA DEL FRENTE SUR

Radio Nacional (Retransmisión): ... villa. — Durante los últimos días, ... ataques insistentemente las ... niones nacionales de Peñarroya, ... andiendo apoderarse de este im ... antísimo centro minero; pero to ... sus ataques han sido duramente ... azados por nuestras tropas. ... la madrugada de ayer, los ro ... atacaron nuestras posiciones apo ... de fuerte preparación artille ... de armas automáticas, así como ... anques. Nuestras fuerzas causa ... una verdadera carnicería; los ro ... tuyeron abandonando toda clase ... pertrechos de guerra.

... rojos además atacaron nuestras ... siones de la Granja de Torre Her ... siendo igualmente rechazados y ... que en ninguno de los ataques el ... nigo consiguiera conquistar ni u ... palmo de terreno, a pesar de po ... en juego gran cantidad de hom ... y excelente material de guerra. ... tuvo un intenso duelo de artille ... y nuestras baterías emplazadas ... atrás que las primeras líneas, ... conseguir mejor puntería, hicie ... una verdadera carnicería.

Los que se han pasado a nuestras ... filas confirman el duro castigo que ... ha recibido el enemigo en sus ata ... ques y la esperanza que el mando ro ... jo tenía puesta en apoderarse de Po ... zo Blanco, pero todo salió al revés, ... sufriendo otro descalabro más.

Cuanto ha dicho el parte rojo de ... haber llegado sus huestes a la Sierra ... de Mulva, es totalmente falso, ya que ... todas sus tentativas han resultado un ... verdadero fracaso.

LA CRITICA SITUACION DE BARCELONA

Marsella. — Por una persona salida ... recientemente de Barcelona se ha sa ... bido que es grande la intranquilidad ... entre la población civil, pues escasean ... notablemente los alimentos, y la cri ... sis aumenta. No están conformes que ... solo puedan comer bien los que os ... tentan cargos políticos de importan ... cia, y en cambio que el pueblo tenga ... que soportar toda clase de privacio ... nes.

El problema de las subsistencias es ... de extrema gravedad, ya que por otra ... parte la Generalidad no encuentra ... crédito por ningún sitio estando to ... dos ya notados, y por otra parte las

tentativas hechas para la socializa ... ción de la producción, han fracasado. ... Actualmente solo funcionan en ... Cataluña unas doscientas setenta fá ... bricas que producen material de gue ... rra.

A TODOS LOS HOMBRES OBLIGA EL GOBIERNO DE GIJON A EMPUÑAR LAS ARMAS

Paris. — Comunican de Gijón que ... se ha organizado un nuevo comité de ... reclutamiento que funciona en la zo ... na roja, y que recluta a todos los hom ... bres que encuentra a su paso sin te ... ner en cuenta consideraciones de ... edad, obligándoles a todos a empu ... ñar las armas.

60.000 VOLUNTARIOS FRANCESES LUCHAN EN ESPAÑA AL LADO DE LOS ROJOS

Paris. — "Le Matin" en su edición ... de esta mañana dice que 5 Brigadas ... internacionales scompuestas de elem ... tos revolucionarios franceses luchan ... en la España roja. Cita el nombre ... del Comandante francés Vidal y de ... Andrés Montée, comisario político de ... las brigadas. En total suman 60.000 ... los voluntarios que han sido puestos ... fuera de combate por las armas na ...

cionalistas, sufriendo todos ellos gra ... ves heridas. Se sabe que estas tropas ... están muy disgustaads ya que están ... luchando muy lejos de su patria. La ... indisciplina reina en las brigadas in ... ternacionales y raramente se conce ... den permisos para regresar a su país ... por temor a que no vuelvan.

UNA OFICINA DE RECLUTAMIENTO EN BULGARIA

Sofia. — La policía descubrió una ... oficina de reclutamiento de volun ... tarios para la España roja, que los ... trasladaba a España por iniciativa de ... la oficina de colocación comunista ... búlgara, que ha sido detenido.

LA COMISION INTERNACIONAL PRO RELIGION PROTESTA EN LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES CONTRA LAS PERSECUCIONES RELIGIOSAS EN RUSIA, MEJICO Y ESPAÑA

Inauguradas las tareas de la S. de ... N., con el discurso del que las pre ... sidía, Sr. Negrín que le tocó por tur ... no ocupar la Presidencia, se reunió ... el 13 de Septiembre la 7.ª sesión la ... Comisión Internacional en favor de ... la religión, en la que forman parte ... católicos, protestantes y demás re ...

presentantes de otras concesiones religiosas, uniéndoles el deseo común de luchar contra el ateísmo, y contra el comunismo. Se hizo en la citada sesión una exposición de las persecuciones religiosas, que se dirigió al Presidente del Consejo de la S. de N.

Empieza haciendo un llamamiento a los cristianos contra las provocaciones que representan para el mundo cristiano, las persecuciones reli-

gias en España, Méjico y Rusia. Se afirma en el documento que se disponen de pruebas irrefutables para atestiguar los asertos precedentes, afirmándose que ello resulta francamente intolerable, y propone que todas las naciones respeten el culto de las distintas religiones y que se permita la libre enseñanza de los preceptos de la religión a los niños y adultos.

## Del Frente de Asturias

**Las bravísimas brigadas navarras luchan y se remontan hasta verdaderos nidos de águilas**

En este frente de Asturias durante estos últimos días solo ha dejado de verse algunos ratos el sol. Los chubascos se suceden dejando caer una cortina de agua tan espesa que impide la acción de nuestras armas y los picachos más próximos aparecen envueltos en una espesísima densa bruma, tanto que no deja visibilidad posible para actuar.

Hoy en este sector las operaciones se han llevado a cabo con maestría, por estas brigadas magníficas las que avanzan de continuo pese al mal tiempo, a pesar de los accidentes del terreno y no obstante la resistencia del enemigo. Los cañones enemigos que molestaban al pueblo, hace unos días apenas si se perciben desde aquí. Nuestra aviación que actuaba a diario muy intensamente en este sector deja caer su carga mortífera a mucha más distancia. Digámos para la historia que las operaciones llevadas a cabo en este sector en la primera quincena de septiembre han sido de lo más heroico y de lo más duro, y de lo más brillante. Bien es verdad que tenían otros hechos notables en su haber estas fuerzas tan bravas, como las que componen estas brigadas bravísimas de Navarra, que ya es mucho decir Brigadas de Navarra.

Yo hablo de lo que sé y de lo que he visto. No hay duda de que en cualquiera otra parte nuestro glorioso ejército se bate con singular bravura, pero estos batallones, tercios, que desde el día que se tomó el campo de aviación de Llanes, operación fuerte, están dejando en sus picachos pelados, regueros de sangre más que de persona y escribiendo páginas de esfuerzo, de valor y heroísmo incomparable. Batallones, Tercios, Banderas todos han demostrado su tesón y heroísmo luchando sin descanso en un terreno de peñas y picachos, lleno de curvas y resquebraaduras, mucho peor que el de Vizcaya, teniendo delante un enemigo bien pertrechado que consciente de sus crímenes claramente se propone vender caras sus vidas, puesto en un terreno donde se resguarda de la aviación y que ocupa posiciones naturales e infranqueables.

Cada Tercio, cada Bandera ha tenido una actuación brillantísima, episodios altamente heroicos para escalar estos riscos que solo puede hacerse su ascensión por el valor y esfuerzo de los más famosos alpinistas y teniendo en cuenta que tenían que subir entre balas, expuestos a la sorpresa y a la emboscada, después de un esfuerzo físico y agotador para desalojar al enemigo de sus parapetos. A cada momento se tiene que hacer uso de las armas automáticas, cuchillos y bombas de mano, llegándose al cuerpo a cuerpo; lo que en otros lugares pudiera aparecer fantasía, es aquí cosa corriente y nuestros muchachos con gran coraje y con sangre llena luchan y dejan libres a los parapetos enemigos y ocupan las primeras líneas.

Por la parte más accidentada hemos cruzado el Puerto de Machuco en las primeras avanzadas, quizás haya sido una temeridad, pero el espectáculo bien lo merecía. Los pasos para los coches, de suyo difíciles, se hacen intransitables por el barro que mueven sin cesar los carros de asalto, la marcha de las baterías y cocinas de campaña. En las curvas el nuestro patina y amenaza despenarse en el barranco, teniendo en cuenta que constantemente pasamos por curvas faltas de petrol. En una de éstas, se ostentan dos granadas del 15'50 cms. y seis bombas de aviación, las cuales no hicieron explosión. A un lado y a otro se divisan los picachos en los que parece inverosímil pueda llegar la planta del hombre, pues solo debe

tener acceso para los nidos de águilas. Los rojos de cuando en cuando disparan sus cañones y los cascós de los proyectiles llevan aquí y allá nubes de polvo y piedras. Es grandé el trágico de fuerzas en estos vericuetos, emocionante, y nuestros soldados pasan cantando y riendo, como desafiando a la muerte. Forman contraste los carros de asalto y aparatos blindados escondidos en la hojarasca y pronto reemprenden la marcha ¡y por qué caminos, Dios santo! Por un repecho abierto por las bombas de nuestra aviación, uno de los pocos repechos que admite este pasaje y en el que han dejado sus huellas los carros de combate tuvieron que valerse de zig-zags protegiendo el avance nuestros Requetés que acaban de desalojar a los rojos de las molestas posiciones que tenían en la cima.

Lleve como en Llanes; al borde mismo de la carretera hemos encontrado despanzurrado un caballo, alcanzado por la metralla, debajo de un carro hallado en el camino. Protegido así de la lluvia, tumbado totalmente en el suelo, escribe un soldado una carta mientras espera la hora del rancho; yo diría que en todas mis correrías en todos los meses de campaña no he visto nunca cosa semejante como hoy se ha lle-

## Anecdotario del soldado

Suben nuestros soldados peñas arriba conquistando palmo a palmo el terreno que antes fué asilo de las horridas rojas; escalando las montañas, nuestros muchachos siempre alegres gritan ¡Viva España!!, a lo que contestan nuestros requetés, con otro ¡Viva!!, y todos juntos suben hacia arriba, escalando montañas inaccesibles, y pasando por encima del botín que abandonan los rojos en sus repliegues victoriosos que tanta fama les han dado de corredores internacionales. Al lado de los fusiles encuentran nuestros soldados piezas de artillería, camiones, y vehículos de todas clases, máquinas fotográficas, libros pornográficos.

Un día al conquistar una posición, nuestros muchachos encontraron lo que nunca creían encontrar: una casulla nueva producto de algún robo o saqueo de las iglesias. Estaba llena de barro, y por lo visto había servido a los milicianos rojos de jergón; el Mando había dado orden de descansar en aquella posición, conquistada hacia poco. Los soldados hacían sus cálculos más o menos acertados sobre la iglesia a que pertenecería aquella casulla. En aquel momento vino la orden del Mando de continuar

## El conflicto chino-japonés

**INGLATERRA CONTRA EL BOMBARDEO DE NANKIN POR LOS JAPONESES**

Londres.—En los círculos gubernamentales ingleses se consideraba probable una protesta enérgica por parte de Inglaterra contra el bombardeo de Nankin caso de verificarse como ha anunciado el comandante de la tercera escuadra japonesa.

El ministro de negocios extranjeros inglés ha rehusado acceder al requerimiento japonés de que los barcos de la escuadra inglesa se retirasen de la costa en donde están actualmente y que constituyese la zona peligrosa. Además ha hecho saber al gobierno japonés que se hará responsable de los daños que se causen a cualquiera de los trescientos cincuenta súbditos ingleses que viven en dicha capital.

vado a cabo en este sector, operación brillantísima la de Peña, situada a unos doce kilómetros más allá del Llano, batidos previamente por la artillería al que se le dió un gran castigo. La aviación sin embargo no pudo actuar intensamente a causa de la lluvia, pero llegó al momento nuestra Infantería y era de ver con que singular pericia y con que incomparable valor nuestros muchachos fueron subiendo y escalando aquellos riscos, pedregosos, trepano a veces con los pies y con las manos, las Banderas se cubrieron hoy de gloria y un muchacho de 17 años al cual su mano tuvo que estrechar con profunda emoción, fué alcanzado por una bala en el momento mismo en que estaba poniendo en una de las cumbres nuestra gloriosa bandera; agachado como estaba, el proyectil le entró por el cuello saliendo por la espalda; pero esto no es nada decía por la noche en el equipo quirúrgico de operaciones. El día de hoy ha sido pródigo en episodios, de pocas bajas afortunadamente. Al acercarse a un grupo en los que se hallaban dos heridos, resultó ser hermano precisamente de uno de los héroes testigo presencial del primer episodio, el otro un muchacho herido con sus carnes rasgadas por la metralla encontraron un grupo de veinte rojos que parapetados tras una peña les esparaban sin disparar un tiro. Su actitud era de fiereza y acometividad, varios de ellos tenían el machete entre la tronera y tenían erizadas sus melenas y se disponían a vender caras sus vidas; entonces ocurrió lo inverosímil, una granada de mano lanzada por nuestros muchachos deshizo el grupo, quedando pocos de ellos. Los pocos que quedaron que formaban parte del grupo fué preciso reducirlos. Nosotros tuvimos una sola baja. —¿Sois de Palencia?— pregunta el Capitán de Falangistas que aguardaba en el Hospital. —Sí, mi Coronel, de la Bandera de allí.—Oos habeis portado hoy muy bravamente muchachos—.

el avance y los soldados no sabiendo que hacer de aquel ornamento sagrado tuvieron una idea genial: colocarla sobre uno de aquellos soldados con el fin de que no se deteriorara, y que se depositaría en la primera iglesia que encontraran, que seguramente sería la de su destino. Avanzaron nuestros soldados, y los rojos viendo aparecer en primera línea a aquel soldado con la casulla puesta tuvieron un momento de sorpresa que nuestro Mando aprovechó, atacándoles con gran brío y poniéndoles en fuga sin gran dificultad; aquella casulla bendecida contribuyó en gran manera a la liberación de una serie de pueblos.

A su vez este hecho demuestra lo tolerantes y respetuosos que son los comunistas con nuestra sacro-santa religión; y para colmo de todo esto, "La Vanguardia" de Barcelona, dos días después daba la siguiente noticia: se ha comprobado que la lucha en uno de los sectores en el frente norte está dirigida desde el campo faccioso por el Obispo de Pamplona.

Sin duda los observadores vieron estrellas en la casulla puesta en las espaldas del soldado.

en el Covenant. El Japón a su vez quería a toda costa la compra de China para erigirse en dictador del Asia y hasta que las grandes potencias se den cuenta de que la japonesa va en contra de sus intereses económicos y tomen las medidas necesarias para prevenirlo, no solo sus relaciones comerciales en el mundo en todo el Pacífico. Las sanciones económicas aplicadas contra el Japón tejerían los intereses internacionales al mismo tiempo darían asistencia a China.

Al terminar su intervención el ministro dijo que suponía que los intereses extranjeros se daban perfecta cuenta de la situación del Oriente y que China confiaba en la Sociedad de las Naciones.

**BARCO INGLÉS QUE NO QUIERE LLEVAR EL CARGAMENTO DE CARBÓN AL JAPÓN**

Londres.—La tripulación del inglés "Severleigh" ha rehusado de Hong Kong para el Japón suministrar los despachos recibidos en la capital el lunes por la noche. El vapor lleva un cargamento de carbón y la tripulación ha encontrado material de guerra y su transporte significaría apoyo de la guerra en China.

**LA PROTESTA DE ALEMANIA CONTRA EL BOMBARDEO DE NANKIN COMO LA DE INGLATERRA, FRANCIA Y LOS ESTADOS UNIDOS**

Berlín.—Aunque Alemania ha enviado una nota al Japón por los bombardeos anunciados de Nankin, embargo no está redactada en términos semejantes a la de los Estados Unidos, Inglaterra y Francia. En las circunstancias actuales no hay duda para que Alemania defina su posición. Solo los alemanes que tienen intereses comerciales en el comercio de Nankin son los que habitan en el capital, pero que las mujeres y niños han salido de la capital de Hankau. Esto explica porque los cien almas de las cuales quince se marcharon el lunes, según los informes de la embajada de Alemania, mismo se han tomado todas las medidas necesarias para proteger a los súbditos alemanes que residen en la capital de China.

**LA NOTA INGLESA SOBRE EL BOMBARDEO DE NANKIN**

Londres.—La nota inglesa sobre el bombardeo de Nankin ha sido enviada en el ministerio de negocios extranjeros japonés. La nota expresa con calma los acontecimientos y que el Japón obre con la misma libertad.

**LOS JAPONESES PREPARAN GRAN OFENSIVA CONTRA TIEN-SIN**

Tien-Sin.—Los aviones japoneses han bombardeado efíezmente las posiciones chinas. Se tienen noticias que los japoneses concentran 30.000 hombres para emprender gran ofensiva contra Tien-Sin.

## Telegramas

**PESIMISMO SOBRE LA CONTINUACIÓN DEL GOBIERNO INGLÉS ANTE LA PETICIÓN DE DOS MIL SOLDADOS EN INGLATERRA DEL GOBIERNO DE FRANCO**

Londres.—En los círculos informados de la capital inglesa se declaró a meras horas de la tarde del lunes todavía no se había recibido la noticia del gobierno nacionalista sobre la petición de establecer dos consulados en territorio inglés. En los círculos autorizados son pesimistas de la concesión de dichos derechos al gobierno del General Franco.

**NUEVO SUBMARINO ITALIANO**

Trento.—En presencia de las autoridades civiles y militares se ha botado al agua un sumergible felizmente dicho puerto.

# Últimas noticias de la noche y madrugada

## PERIÓDICOS INGLESES MUESTRAN SORPRENDIDOS PORQUE ITALIA ENVIA TROPAS A LIBIA

Algunos periódicos dominicanos se muestran sorprendidos por el envío de una unidad de fuerzas metropolitanas italianas a Libia. Dicha noticia es completamente infundada ya que el efectivo de que se trata tenía que haberse enviado hace algún tiempo tal como se hizo el mes de Abril del corriente año en ocasión de la visita del Duce a dicha colonia italiana. La alarma inglesa tiene ninguna razón de ser. La noticia italiana no está relacionada para nada con la dramática situación alcanzada en Europa estos últimos días, sino que estaba decidida a realizarse meses atrás.

## ANALFABETISMO ENTRE LOS NIÑOS. — ASALTO DE GENTE HAMBRIENTA A UNOS CAMIONES CARGADOS DE HUEVOS

Uno de los comisarios que pasaron a nuestras filas por el Alcazar de León nos ha hablado del analphabetismo que reina entre los niños en tal punto que los maestros encuentran a leer y a escribir a los milicianos, y los que están más adelantados tienen la obligación de hacer determinados trabajos que les ordena el comisario político. Entre estos y en las horas libres figuran la de pronunciar discursos en favor de la disciplina y obediencia que los milicianos deben prestar al Mando. El comisario político que se ha pasado a nuestras filas dice que los milicianos tan en unos pobres engañados que han caído en un terreno abonado para el envenenamiento que se les ha inoculado que solo los cabecillas rojos, durante los últimos pasados años.

Según ahora que la retaguardia rojista se halla descompuesta es una verdadera calamidad; pero hay detalles que no es posible sustraerlos a la publicidad. El hecho es el siguiente: hace pocos días una huertera llegaron varios camiones de huevos. Al instante se formó una imponente cola; pero se recibió orden del Comisariado de abastecimiento que los huevos no podían ser vendidos sin receta. Esto fué interpretado como una maniobra de los rojos para apoderarse de dicho abastecimiento, pero la gente que es acosada por el hambre no pudo aguardar por más tiempo y se lanzó sobre el camión derribando las cajas. Los milicianos hicieron fuego, matando a dos infelices mujeres que llevaban dos días sin poder alimentar a sus enfermos. Esta es una muestra del bien que se vive en la España roja.

## PUESTO VACANTE DE LA S. DE N. POR HABER SIDO RECHAZADA LA CANDIDATURA DEL GOBIERNO DE VALENCIA, LA OCUPARA BELGICA O AUSTRIA

Ginebra. — De acuerdo con los estatutos de la S. de N., como ha quedado un puesto vacante en el Consejo de la S. de N., por haber sido rechazada la candidatura de la España roja se ha dado un plazo de 48 horas como mínimo para presentar nuevas candidaturas. Se considera probable que sea elegida para ocupar el puesto vacante Bélgica o Austria.

## REFUGIADOS ESPAÑOLES EN FRANCIA CONTRA EL CLERO ESPAÑOL Y EL FRANCÉS

París. — Un grupo de refugiados españoles, se dedicó a repartir octavillas en las que se lanzaban diatribas contra el clero español y francés. La policía francesa ha procedido a confiscar algunas pesquias.

## "LA FRANCE MILITAIRE" HABLA EN FAVOR DEL EJERCITO DE NUESTRA MARINA

París. — "La France Militaire", periódico de esta ciudad, órgano de los círculos de mando del ejército fran-

ces, hace un resumen de un año de guerra en España.

El General Kulmann publica un artículo sobre la guerra de España. Dice que la superioridad es indudablemente del GENERAL FRANCO que domina el mar con unos cuantos buques de guerra; en cambio lo que tienen los rojos no son más que navíos vencidos y bloqueados en sus puertos; las tripulaciones se hallan desmoralizadas, ante la incapacidad de la escuadra roja.

Se refiere luego a la figura del GENERAL FRANCO y dice que ha organizado la retaguardia perfectamente y lo prueban que reina la paz y el orden, todo lo contrario de lo que sucede en la España roja, influida por los soviets.

## DESDE ITALIA DESMIENTEN QUE HAYAN ENVIADO TROPAS A ESPAÑA PARA TOMAR MADRID ANTES DE INVIERNO

Roma. — La prensa de esta capital desmiente la noticia propalada por algunos periódicos franceses, según la cual han sido trasladadas importantes fuerzas italianas a España para tomar Madrid antes del Invierno. La agencia Stefani, dice que es una de tantas noticias falsas que propalan los periódicos izquierdistas; lo que pasa es que algunas fuerzas italianas han sido enviadas a Libia.

## NUESTRAS TROPAS SE HALLAN PROXIMAS A RIVADESELLA

Santander. — Noticias de última hora dan cuenta que las tropas nacionales se hallan próximas a la importante ciudad de Rivadesella.

## INDALECIO PRIETO SE LAMENTA DEL ESTADO DE ABANDONO DE LA AGRICULTURA EN LA ZONA ROJA

Valencia. — Según manifestó Indalecio Prieto a la salida del Consejo de Ministros, se estudió la difícil situación en que se encuentra la agricultura en la zona roja, pues casi no se ha trabajado el campo. En cambio en el territorio nacional se producen importantes cosechas, sin duda como premio al heroísmo de nuestros soldados.

## EL EMBAJADOR SOVIETICO EN VALENCIA, EXIGE...

Henjray. — Noticias procedentes de la España roja aseguran que el Embajador soviético en Valencia ha exigido a Prieto la persecución de todos los elementos fascistas, especialmente de Barcelona y Alicante, acusados de ejercer influencia cerca del Gobierno de la Generalidad.

## CHAMBERLAIN QUIERE MEJORAR SUS RELACIONES CON ITALIA

Londres. — Con relación a las relaciones anglo-italianas Mr. Chamberlain ha manifestado que el fin primordial de su política exterior era mejorar sus relaciones con Italia.

## EN MOSCOU ESTAN MUY PREOCUPADOS POR LA TIRANDEZ DE RELACIONES ENTRE LOS GOBIERNOS DE VALENCIA Y CATALUÑA

Londres. — Un corresponsal de "Daily Telegraph" en Moscou da cuenta que en los círculos soviéticos crece de cada día más la inquietud por la tirandez de relaciones con el Gobierno de Valencia y el de Barcelona, que se niega a abastecer a Valencia de víveres y municiones.

## SIGUEN LAS DETENCIONES DE GENERALES Y JEFES DEL EJERCITO SOVIETICO

Moscú. — Continúa todavía la detención de los oficiales del ejército rojo. De fuente bien informada se afirma que entre las últimas detenciones está la del comandante en jefe del ejército de Ucrania, el general Dubovoi, y su ayudante, el general Kriatev, los cuales han sido acusados de actividades contrarrevolucionarias.

## DESCUBRIMIENTO DE DEPOSITOS DE ARMAS

Burdeos. — El Ministro de la Gobernación del gobierno rojo de Valencia ha manifestado que el gobernador general de Aragón le comunica que ha sido descubierto en Valderrobles un gran depósito de armas y municiones. También el de Madrid le comunica haberse descubierto en la capital otro depósito de armas. Dichos arsenales pertenecían a los elementos anarco-sindicalistas.

## MIAJA SE NIEGA A HABLAR DE OPERACIONES MILITARES

Roma. — Esta mañana Miaja ha recibido a los periodistas con los que ha conversado algunos momentos de asuntos generales; pero se ha negado a hablar de operaciones militares.

## PROTESTAS POR EL MAL TRATO QUE RECIBEN LOS ANARQUISTAS ESPAÑOLES

París. — Se han reunido los anarquistas franceses con objeto de protestar del trato que reciben sus camaradas españoles por parte del gobierno rojo de Valencia.

## NUEVOS DISTURBIOS POR FALTA DE VIVERES EN BARCELONA

Barcelona. — Anoche volvieron a producirse disturbios en Barcelona motivados por la falta de víveres. Buen número de mujeres recorrieron las calles gritando "Pan y justicia".

Fueron caldeándose los ánimos llegando a asaltar las tiendas de comestibles. hasta que, en vista de la rapidez con que aumentaba la manifestación, se dió orden a la policía para disolverla, lo que consiguió después de varias cargas.

## DETENCION DE ELEMENTOS DE LA F.A.I.

Barcelona. — Han sido detenidos por la policía varios elementos de la FAI como autores de los atentados perpetrados recientemente contra personalidades socialistas, los cuales fueron silenciados por la prensa.

## LA PRENSA DE MADRID COMENTA BILIOSAMENTE LA DERROTA DE LA ESPAÑA ROJA EN GINEBRA

Madrid. — Toda la prensa de esta Ciudad comenta con frases biliosas la derrota de la España roja en Ginebra, diciendo que con ello las naciones democráticas han demostrado su cobardía.

## UNA ORDEN DEL CONSEJERO DE GOBERNACION

Barcelona. — El Consejero de Gobernación de la Generalidad ha comunicado a la prensa que se abstenga en absoluto de hablar mal del gobierno de Valencia, pues en caso contrario oserán aplicadas penas severas.

## EL CONTROL DEL MEDITERRANEO

París. — El mantenimiento de las patrullas de control del Mediterráneo costará a Francia un millón de francos diarios y catorce mil libras esterlinas a Inglaterra.

## DOS DIRIGENTES ROJOS SUFREN UN ACCIDENTE DE AUTO

Madrid. — En la carretera de Castellón a Valencia han sufrido un accidente de auto Araquistain y Llopis sufriendo algunas heridas.

## MANGADA VICTIMA DE UN ATENTADO

París. — Noticias recibidas de Alcabete comunican que ha sido víctima de un atentado el Coronel Mangada, cuando se dirigía al Cuartel general; pues unos milicianos le hicieron varios disparos quedando herido en un hombro.

## EL FRACASO DE NEGRIN EN GINEBRA

Ginebra. — Ha causado sensación en esta ciudad la derrota de la España roja en la Liga. Y la del Secretario de la misma que apoyaba tal

candidatura desde hace muchas semanas.

## CRONICA DEL FRENTE SUR

Sevilla. — El día de hoy ha transcurrido en el sector de Peñarroya y Granja de Torrehermosa sin más novedad que algunos cañoneos y tiroteos; aunque iniciaron un ataque en las proximidades de la Granja, nuestras fuerzas repelieron al enemigo con toda energía, sin que después del fracasado intento, dieran más señales de existencia.

En cambio, como si quisieran vengarse del descalabro que ayer sufrieron, hoy un trimotor rojo acompañado de 6 cazas ha bombardeado el pueblo de Granja de Torrehermosa, resultando gravemente heridos tres niñas y un niño de corta edad que se hallaban jugando en la calle. El bombardeo no respondía a ninguna necesidad militar y todos los daños que ha causado han sido estas cuatro criaturas heridas. Inmediatamente de rato salió huyendo hacia su campamento su criminal misión el apoyo acompañado por los ratas. No hay que decir cuanta ha sido la indignación del pueblo por el cobarde atentado.

## La visita de Mussolini a Berlin

### EL ACTO MAS IMPORTANTE SERA LOS DISCURSOS QUE HITLER Y MUSSOLINI, PRONUNCIARAN EN EL ESTADIO

Berlin. — Aunque no se ha hecho público el programa que tendrá curso durante la visita de Mussolini a Berlin, en los centros bien informados se da cuenta de que es muy probable que asista con el Führer a una manifestación en un Estadio de la capital durante los dos hombres de Estado pronunciarán un discurso.

En los mismos círculos políticos se asegura que este magno acontecimiento político se celebrará el día veintiocho de Septiembre.

También se afirma que este día en virtud de la gran importancia del acontecimiento será declarado día festivo. Se dispondrá una ley en las vísperas de este sensacional acontecimiento para que los obreros puedan recibir el importe del jornal del día.

Mussolini pasará tres días en Berlin, hasta el veintinueve, miércoles. Todos los edificios públicos así como los edificios y casas particulares estarán decorados con las banderas alemanas e italianas. La hora de la llegada y de la partida no se han hecho públicas. El gobierno alemán hará una proclama al pueblo alemán para encarecerle la importancia que tiene la visita del Duce.

## De la Conferencia de Nyon

### PARA QUE ITALIA PROTEJA A SUS BUQUES MERCANTES. — ESTAMOS EN MOMENTOS MAS GRAVES QUE LOS QUE PRECEDIERON A LA CONQUISTA DE ABISINIA

Roma. — En los círculos políticos se asegura que es casi cierto a no ser que se llegara a un acuerdo entre Francia e Inglaterra, en relación con la Conferencia de Nyon, que Italia desplace sus unidades navales para proteger a sus buques mercantes.

Por otra parte aunque no oficialmente se anuncia que Alemania también participará en la protección de sus buques, pero adoptando un sistema de mutua ayuda; en fin todo depende de las conversaciones de Hitler y Mussolini.

En los círculos italianos se interpretan los resultados de la conferencia de Nyon como una usurpación a sus legítimos derechos y aunque muestran una gran serenidad y sangre fría, se confiesa que la situación es mucho más grave que antes del periodo que precedió a la conquista de Abisinia; pero todavía no se han dado las voces de alerta a la opinión pública, y por ello Italia está dispuesta a tratar de llegar a un acuerdo que permitiría evitar incidentes italo-ingleses en el Mediterráneo.

## Los anarquistas de Barcelona se han hecho fuertes en el edificio de los Escolapios

**Para rendirles tuvieron que disparar cañonazos. — Al registrar el edificio es hallado un verdadero arsenal de armas**

Salamanca. — Según noticias recibidas de Barcelona se han producido en esta capital graves disturbios de orden público.

Al parecer los anarco-sindicalistas se habían apoderado del edificio de los escolapios situado en la Ronda de San Pedro en donde se habían hecho fuertes.

En dicho edificio es presentó la policía intentando entrar en el mismo con objeto de practicar un registro a lo que se negaron los anarquistas y al intentar entrar por la fuerza fué recibida la policía a tiros.

Retiráronse los agentes y poco después fué acordonado el edificio por gran número de Guardias de Asalto y del interior del edificio les fué lanzada una bomba de mano, cortando la policía con tiros de fusil, causando varias víctimas.

Las autoridades de la Generalidad sostuvieron varias conferencias con los anarquistas sitiados intimándoles a la rendición y en vista del resultado negativo de estas conferencias se dispararon dos cañonazos contra el edificio de los escolapios. Finalmente

y después de doce horas de parlamentar penetró la fuerza y se llevaron detenidos a 25 hombres y una mujer.

Dentro del edificio fueron hallados gran cantidad de fusiles, pistolas ametralladoras, bombas de mano y gran cantidad de otro material.

En el garage se encontraron 18 autos, 40 máquinas de escribir y una gran cantidad de víveres como también 140 fusiles y 150 cajas de municiones de fusil.

Aun no se ha terminado el registro total del edificio y las autoridades tienen la convicción de que aun quedan en él muchas armas y municiones que se irán encontrando en sucesivos registros.

La autoridad ha declarado que se trata de un caso aislado y que queda todo liquidado; pero se cree que estos hechos se producirán frecuentemente pues se trata de una retaguardia descompuesta totalmente, puesto que únicamente le ha sido posible preservar pérdidas continuas de ciudades y territorios, aumentando en el pueblo la creencia de que tienen completamente perdida la guerra.

## Crónica del frente de Asturias

por el Tebib Arrumi

Aunque en la mañana de hoy continuó la lluvia, por la tarde ha mejorado bastante el tiempo en todo el frente de Asturias, singularmente en el sector oriental. Esta es la mejor noticia del día, porque nadie puede figurarse hasta que punto ha dificultado el movimiento de nuestras columnas el temporal que durante seis días seguidos ha puesto a prueba la resistencia de nuestras magníficas tropas. De todas formas la mañana se aprovechó bastante al iniciarse los movimientos que permitieron ocupar los pueblos de Verodio, Canales, Ortiguera y alturas orientales de la sierra de Bustasirmin y alturas al norte de Rebollada y el collado del mismo nombre. El enemigo ofreció resistencia únicamente cuando se hizo el asalto a Ortiguera y esto sirvió para que sufriera un duro castigo habiéndose recogido 20 muertos y 25 soldados heridos y abandonando mucho más de 60 prisioneros. Otras columnas por este mismo sector ocuparon Navas y Villahornes.

Por el frente que antes era de León aparte de un bombardeo bastante intenso de Trubia que dimos como réplica a los duros castigos artilleros que ha sufrido Oviedo se terminó la ocupación del macizo del Gallo que ayer quedaba rodeado, pasando a nuestro poder el vértice principal en donde el enemigo tenía una posición admirablemente fortificada. Por el centro se ocupó la sierra alta de Villamanín y los pueblos de Fermin y Velilla. La columna de la extrema derecha tomó Vegacervera.

Se ha notado durante todo el día de hoy menos resistencia por parte del enemigo y algunos de los pasados dan cuenta de que ya la desmoralización les gana a los milicianos por cuanto estos tienen el recelo constante de que la mayor parte de los dirigentes a los que no ven por ninguna parte de la

provincia, se han fugado ya; pues por las noches parece ser que desde Avilés, Rivadesella y algún otro puerto salen pequeñas embarcaciones cuyo rumbo se ignora; pero ninguna de las cuales regresa a estos puertos. Se aprovechan de que estas embarcaciones estaban destinadas a la pesca que es el único recurso para alimentarse que tienen los moradores de las ciudades y por tanto no pueden engañar a nadie al verles salir a pescar; pero va resultando que como no regresan no tienen pesca para comer y esto les sume en la mayor desesperación; sobre todo al darse cuenta de que los peces gordos en lugar de entrar en Rivadesella y en Avilés, lo que hacen es escaparse. De todas formas el trabajo de limpieza que venimos realizando permanece de manera muy acentuada de día en día. Tengamos en cuenta la gran cantidad de pueblos y aldeas que están enclavadas en estas montañas y que en cada una de ellos se ha organizado la resistencia de los rojos. Pero ya son más de 100 pueblos lo que hemos tomado y van siendo más fáciles todavía los caminos a recorrer que nos restan aun.

Ayer al relatar la heroicidad de un oficial provisional en el ataque a la posición de los Catalanes por la misma emoción con que había de referirla, me olvidé del nombre del oficial provisional que había puesto tan heroico el valor suyo y el de la Legión. No quiero que esta omisión perdure y me honro hoy en proclamar el nombre de este héroe: se llamaba Gonzalo Meras Matua y seguirá llamándose así todavía en el recuerdo de todos los españoles que sienten verdadera emoción por ese gesto que tan en alto pone el nombre de la Legión.

EL TEBIB ARRUMI

## Charla del general Queipo de Llano

¡¡Buenas noches, señores!!:

Como podéis saber, las noticias más interesantes son las que vienen de Ginebra, y dan cuenta de la derrota sufrida en la Sociedad de Naciones por la República Española. Ahora, es cuando algunas naciones se han dado ya cuenta de lo que representa verdaderamente el Gobierno rojo de Valencia, con los innumerables crímenes

que ha cometido o que ha dejado cometer.

Las naciones suramericanas han sido las que han hecho efectiva la derrota de los rojos en Ginebra, pues todas ellas votaron contra el Gobierno canalla, y votaron porque están compenetradas con la raza verdaderamente española y no quieren en modo alguno, ser esclavos de Moscú y de su régimen de tiranía.

Este resultado de Ginebra, ha impresionado a los rojos, los cuales echan pestes y denuestos contra aquellos países que han contribuido a su derrota. Nosotros, en cambio, cuando no nos ayudaban, ni nadie nos hacía caso, no atacábamos a estas naciones egoístas, claro que en algo deben distinguirse los caballeros de los asesinos y granujas como son todos los rojos, rojillos y rojezuelos.

El periódico de Largo Caballero, "Claridad", refiriéndose a lo de Ginebra, dice: Las naciones que han tenido la culpa de esta actuación, no tienen ni el más mínimo sentido de dignidad, ni sienten ni han sentido tampoco el espíritu del pueblo español. Además, el pueblo español, la república española, ha dado en esta conferencia celebrada en Ginebra, una lección de dignidad.

No sé a que viene tal indignación, cuando las radios rojas de Cartagena y Valencia, se muestran optimistas de la conferencia celebrada en la Sociedad de las Naciones. La radio Valencia, dice que ya era de esperar que esto que ha sucedido sucediera; pero a pesar de ello, y de cuanto digan los que han contribuido a esta derrota, España ha dejado sentada su dignidad como debió haberlo hecho. Por todas partes, estos rojillos emplean la palabra dignidad, y eso que

no la tienen ni la han tenido nunca. La Radio de Cartagena dice también lo mismo, todo de dignidad, que si España ha demostrado tener dignidad, todo en favor, claro, de su propio nombre, que por cierto no ha salido muy bien librado de Ginebra.

En cambio, ahora quieren ponerse contentos y una radio roja, Madrid dice: "El Ejército Popular formidable que ha creado la República Española tiene características muy particulares". En esto estoy muy conforme, que ne unas particularidades que no tiene otro ejército. Continúa diciendo Madrid que este ejército formidable de la República se ha distinguido en las jornadas de hoy, pero que se distinguirá aun más en el futuro, en las proezas del mañana.

Yo estoy conforme con ellos, tienen un Ejército formidable, dirigido por dos grandes hombres, militares, que tienen una gran cultura, son Miaja y Pozas. Referente a la cultura hablo que distinguir a Miaja que es un gran hombre.

El General da cuenta del parte rojo comentándolo extensamente y dando cuenta de las mentiras de los rojos refiriéndose a supuestas victorias obtenidas en Pozoblanco.

El General lee a continuación el parte oficial y la lista de donativos terminando con esto su charla.

## Crónica de guerra del frente de Asturias

por Espectador

### Sol de Otoño y júbilo de soldados

Al temporal desencadenado en los días que se fueron ha sucedido hoy una mañana tibia que antes del mediodía se ha iluminado de sol, entre el júbilo de los soldados que se lanzaron por valles y montañas con los cánticos de su alegría patriótica. En los días pasados con bruma, temporal y rios desbordados, el avance no se contuvo y las tropas por esta línea en la costa, llegaron hasta cerca de Nueva y por la carretera que va a Arenas de Cabrales alcanzaron el pueblo de Meré, nudo de carreteras importante. En el día de hoy, que el tiempo se mostraba más bonancible, era lógico que el esfuerzo continuara adelante. Pero por la costa la resistencia enemiga, a pesar de lo quebrantados que están, ofrece todavía algunos núcleos peligrosos que es preciso reconocer previamente para que nuestro paso siga siendo como hasta aquí, fuerte y seguro. Precisamente por esta ruta de la costa que va desde Santander hasta Llanes, siguiendo la carretera asturiana hasta Posada y Villahornes he rodado hoy contemplando la tranquilidad mansa y alegre de estas gentes que han vuelto a la vida. En todas partes buen humor y optimismo al paso de las columnas, que van desfilar con aires marciales. Pero esta alegría que han traído a España no puede entibiar el dolor de los desastres y las penas que sufrieron las gentes víctimas de la barbarie roja. En Balmori el caserío está casi derruido y más allá, en Rosada, medio pueblo está en ruinas y todo está saqueado. En la Iglesia, que fué incendiada y saqueada bárbaramente, más tarde sus muros albergaron a los presos sujetos a toda clase de vejámenes y en fin, antes de marcharse las turbas todavía rociaron con gasolina las paredes y restos de altares para que ahora ofrezca el derruido edificio este aspecto ennegrecido que es documento de acusación, como todos los que se muestran en los pueblos reconquistados. Precisamente con gentes de este pueblo recién liberado, he tenido hoy ocasión de hablar y oír el relato siempre igual, pero siempre nuevo, de las tragedias sufridas hasta hace dos días. Lo curioso es que las gentes de bien que han podido escapar de la furia desatada, han tenido que vivir en las cuevas como en los tiempos troglodíticos, haciendo una vida primitiva para salvarse de las persecuciones rojas. Todos ellos están pálidos y demacrados. He sido invitado a ver las cuevas de que fueron pobladores durante los largos meses de las persecuciones. Solamente esto acusa una

característica roja de Asturias que es verdaderamente asiática, que ha hecho que las gentes de orden sufran tanto como en el rincón donde fueron más perseguidos y escarnecidos.

Por la carretera que va a Arenas de Cabrales he seguido hasta Meré, que fué ayer tomado en avance arrollador de nuestras tropas a pesar de la lluvia. En cuanto a hoy, a estos soldados de la boina roja admirables, se les ha concedido un breve descanso bien ganado por los caminos costeros, mientras que sus camaradas, que van en la dirección de la carretera de Cangas de Onís, han tomado el pueblo de Formiguera logrando, en poco tiempo dominar toda la carretera que es un balcón estratégico y limpiarla de enemigos, a los que ha hecho gran número de prisioneros cogiéndose además, gran cantidad de material de guerra y numerosas ametralladoras de último modelo.

También en el frente Sur que ya no se puede llamar de León, sino fronterizo la Asturias, nuestros soldados en su avance incontenible han ocupado el pueblo de Vegacervera, cuya central eléctrica fué incendiada hace días y más al Norte la posición del Gallo, alta loma estratégica de extraordinario valor y nudo de comunicaciones que domina una perspectiva importantísima.

Quedamos en que el buen tiempo que hoy se ha iniciado tiene el propósito firme de favorecernos una temporada y quedamos en que iremos hasta el fin de nuestros destinos en Asturias para cambiar la faz de estos valles de paz en breve plazo.

## Obras de actualidad

LAS DOS ESPAÑAS EN EL MAR, por Mauricio de Oliveira. — ¿A DONDE VA ESPAÑA?, por Benjamín Ramón. — MIS DOS MESES DE PRISION EN MALAGA por Francisco García. — LA FLECHA EN EL BLANCO por, Antonio Olmedo. — IMPRESIONES DE UN AÑO, por Manuel Barberá Saborido. — MALLORCA SALVADA, por Mayor N. Bray

las encontrará en la

LIBRERIA MUNTANER

Cadena, 2

Tip. LA ALMUDAINA S. A.